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Розвивальне середовище – відносно нове поняття, що ввійшло в тезаурус педагогіки та
психології лише в останнє десятиліття. Його зміст не можна вважати однозначно визначеним
і  сталим,  але  більшість  фахівців  використовують  поняття  розвивального  освітнього
середовища  для  цілісного  опису  специфічних  особливостей  конкретного  освітнього
навчального закладу.

Узагальнення  різноманітних  підходів  до  визначення  поняття  розвивального
середовища  дозволяє  вважати,  що  розвивальне  освітнє  середовище  сучасного  ЗДО  –  це
сукупність  духовно-матеріальних  умов  функціонування  закладу  освіти,  що  забезпечують
саморозвиток  вільної  й  активної  особистості,  реалізацію  творчого  потенціалу  дитини.
К. Крутій  зазначає,  що  розвивальне  середовище  є  функціональним  і  просторовим
об'єднанням суб'єктів освіти, між якими встановлюються тісні різнопланові взаємозв'язки, і
може  розглядатися  як  модель  соціокультурного  простору,  де  відбувається  становлення
особистості [3, с. 32].

Р. Корендо,  С. Бабіч  заважують,  що  організація  розвивального  середовища
детермінується  як  забезпечення  сукупності  умов,  пов'язаних  з  матеріально-технічним  і
програмно-методичним оснащенням навчально-виховного процесу; створенням умов творчої
комфортної  взаємодії  дітей  між  собою,  з  педагогами,  батьками;  використанням  різних
методів і засобів активізації діяльності, яка сприяє творчому розвитку особистості тощо [2, с.
45].

Формування основ світогляду в дітей дошкільного віку є одним із завдань дошкільної
освіти, яке зафіксоване у Базовому компоненті дошкільної освіти [1, с. 22]. Про формування
у дітей системи елементарних (доступних) знань про себе та довкілля, про систему ціннісних
ставлень  до  світу  та  до  самої  себе  йдеться  у  загальних  положеннях  вищеназваного
документа.  Відповідно  до  його  положень  дошкільне  дитинство  є  базовим  періодом  для
формування способів  пізнання,  розуміння та відображення світу,  а отже,  й формування у
свідомості дошкільнят його моделі – світогляду.

Для оцінки рівня сформованості  світогляду у дітей старшого дошкільного віку були
визначені критерії та показники: чуттєво-образний (емоційне переживання явищ оточуючого
світу,  здатність  до  образного  відтворення  своїх  почуттів),  понятійний  (вміння  тлумачити
об'єкти і явища оточуючого світу, розуміння зв'язків між об'єктами і явищами світу (частина
–  ціле,  рід  –  вид,  причина  –  наслідок),  ціннісний  (позитивне  ставлення  до  об'єктів
оточуючого  світу,  усвідомлення  себе  як  частини  світу).  Ми вважаємо,  що  говорити  про
високий  рівень  сформованості  світогляду  у  дітей  дошкільного  віку  некоректно,  а  тому,
відповідно  до  критеріїв  та  показниками  охарактеризовані  три  рівня  сформованості
світогляду дітей старшого дошкільного віку: достатній, середній, простий.

Достатній. Дитина емоційно і зацікавлено сприймає об'єкти оточуючого світу, дає їм
докладну характеристику,  ставить  питання,  вигадує  історії,  має особистісне  ставлення  до
світу і його явищ. Розуміє залежність і відносини між об'єктами і явищами оточуючого світу,
описує їх, може образно відтворити. Усвідомлює себе частиною світу, позитивно ставиться
до  подій,  які  відбуваються  в  світі.  Виражає  ціннісне  ставлення  до  світу.  Вміє
диференціювати  поняття,  розуміє  значення  явищ  і  предметів  (естетичність,  корисність,
зручність і інші), розуміє зв'язок між собою і явищами оточуючого світу, точно використовує
поняття  «причина  –  наслідок»,  «необхідність  – взаємозв'язок»,  правильно розуміє  явища,
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людяно  ставиться  до  зовнішнього  світу.  На  достатньому  рівні  сформованості  світогляду
знаходилися на етапі початкової діагностики 15% дітей ЕГ і 18,2% дітей КГ. 

Середній. З інтересом сприймає нові об'єкти в їх цілісності і взаємозв'язку, цікавиться
їх  призначенням,  намагається  застосовувати  їх  в  різних  видах  діяльності,  дає  коротку
характеристику  об'єкта,  встановлює зовнішні  формальні  зв'язки між об'єктами і  явищами
світу, є і об'єктами, предметами оточуючого світу. Встановлює причинно-наслідкові зв'язки
між подіями, може утруднятися з встановленням зв'язків між об'єктами. Ситуативно отримує
емоційне  задоволення  від  пізнання  і  розуміння  світу,  може  припускатися  неточностей  у
трактуванні  понять  про  об'єкти  оточуючого  світу,  позитивно  ставиться  до  оточуючого
середовища, усвідомлює себе його частиною. Середній рівень сформованості світогляду на
етапі початкової діагностики мали 35% дітей ЕГ і 36,4% дітей КГ.

Простий.  Не виявляє інтересу до об'єктів  оточуючого світу,  до їх взаємозв'язків.  Не
завжди  розуміє  наслідки  своєї  діяльності,  має  труднощі  з  визначенням  понять  і  описом
об'єктів, не може встановити відповідність між різнорідними об'єктами, домінує негативне
сприйняття  світу  і  себе  в  ньому.  Часто плутається у встановленні  причинно-наслідкових,
родовідових  зв'язків,  встановлює  зовнішні  формальні  зв'язки  між  собою  і  об'єктами,
предметами  оточуючого  світу.  Не  переживає  емоційного  задоволення  від  пізнання  світу,
іноді демонструє поведінку і вчинки, які свідчать про споживчому ставлення до оточуючого
середовища. Простим рівнем світогляду на етапі констатації оволоділи мали 50% дітей ЕГ і
45,5% дітей КГ.

Було  реалізовано  наступні  педагогічні  умови  щодо  формування  світогляду
дошкільників у розвивальному середовищі ЗДО:

1. Наближення змісту освітніх завдань дошкільного закладу до реалій сучасного життя.
2. Створення  в  дошкільному  закладі  розвивального  простору,  сприятливого  для

розуміння дитиною доступних віку взаємозв'язків та взаємозалежностей у світі.
3. Збагачення наочно-образного світогляду дією, грою, різними соціальними ролями,

художньою діяльністю у розвивальному середовищі ЗДО.
4. Насичення життєвого досвіду дітей, допомога у пізнанні ними життя у просторово-

часовому вимірі та розвивальному середовищі.
5. Врахування  педагогічним  колективом  індивідуального  життєвого  досвіду

дошкільників під час занять та діяльності у розвивальному просторі ЗДО.
6. Надання  дітям  можливості  передавати  свої  життєві  враження  у  різний  спосіб  –

вербалізувати  їх,  передавати  художніми  образами  (малюнку,  мелодії,  танці  тощо),  у
діяльності.

Після  апробації  запропонованих  педагогічних  умов  було  повторно  виявлено
актуальний  стан  сформованості  світогляду  у  дітей  ЕГ  і  КГ.  Завдяки  впровадженню
педагогічних умов щодо формування світогляду дошкільників у розвивальному середовищі
ЗДО, було виявлено, що на достатньому рівні знаходилися 45%дітей ЕГ і 22,7% дітей КГ.
Середній рівень сформованості світогляду на кінцевому етапі експерименту мали 40% дітей
ЕГ і 40,9% дітей КГ. Простим рівнем світогляду на контрольному етапі оволоділи 15% дітей
ЕГ і 36,4% дітей КГ.

Отже,  завдяки  реалізації  з  вихованцями  ЕГ  обґрунтованих  нами  педагогічних  умов
формування світогляду дошкільників у розвивальному середовищі ЗДО, значно покращилися
всі показники досліджуваного утворення. 
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